

KECSKEMÉTI LAPOK

FÜGGETLEN POLITIKAI HETILAP • MEGJELNIK MINDEN VASÁRNAP REGGEL

PÜNKÖSD

ünnepét, az Isten szent lelkének megelenését és az első keresztény egyház megalakulásának az emlékünnepét ünnepeljük. A vigasztalás, hátorítás, reményesség és öröm ünnepét.

A hagyomány szerint a Szentlélek tüzes nyelveket adott egykor az apostoloknak, ahogy szerle menjenek és hirdessék a világot a szeretet, az emberiség, a jószág megváltó hitét.

Ez a hit azóta járja a földet, hol hangos szóval, hol halk suttogással, hol a napfényes ormokon, hol a meganyargatott emberj élet alvilági sikátoraiiban; de soha nem nemül el, örök tüze nem alszik ki soha, mert ennek a pünkösdi léleknek örök dallama zeng a hívő szívekben.

Ez a dallam, — a láthatatlan valóságok megérzésének ez a képessége — hozza rezgésbe a mi szívünket is pünkösdi ünnepén, és amint a levegőben kifeszített antennadról felveszi a földgömb tulsó részéről érkező hullámokat, bármily finomak is azok, úgy veszi fel a mi lelkünk is az ismeretlen kontinenseknek felénk áradó üzenetét.

De amint szükség van arra, hogy a kifeszített vezeték néma érzésait, az antennadról rendkívül gyenge rezgéseit megfelelő módon felerősítsük, hogy hallhatókká legyenek. — hogy egy kis kisegítő árammal meg-zöldültsen az idegen földrészek zenéjét, akkép a Krisztus követéséig érkező üzenetek finom érzésének, az öntudatlan finom hatásoknak felszerelésére is olyan külső eszközökre van szükségünk, melyek a lélek rezgéseit öntudatosakká és észrevehetőkké teszik. Ilyen eszközök: az imádkozás, a közös könyörgés, az igehallgatás, a gyülekezeti élet bensősége s a hitek közössége.

Ezek révén támad a hívők lelkében az a hit, mely nem külső bizonyítékokra támaszkodó önámítás, hanem a láthatatlan valóságok hatása.

Az ilyen hit nem függ a világtól. És az ilyen hívő nem a Tamás hitével, hanem a behűnt szemű látók hitével érzi maga körül a földöntúli lények jelenlétét és mélyen meghajol az ismeretlen világ kibeszélhetetlen hatása alatt. Az ilyen hívő rendületlenül bízik abban, hogy egynek életét és nemzetek sorsát Isteni törvények irányítják és a törvények biztosítják a jónak és igaznak győzelmét.

Ilyen hittel, ilyen szomjuzóval lélekkel várjuk mi is pünkösdi ünnepét s kérjük a kegyelemnek Istenét, hogy külfide hozzánk áldott Szentlélektől s ezáltal adjon békességet és szeretetet az emberek szívébe, hogy egymást megértsék, hogy egymást szeressék, nem feledvén el, hogy mindnyájan egy Átyának vagyunk a gyermekei.

Jável tehát áldott Szentlélek, formáld át a mi egész életünket s tégy boldoggá bennünket.

A VÁLASZTÁSOK ELŐTT

Pünkösdi két napján járul urnák elé a magyar népünk, hogy megválassza azokat, akiknek törvényhozói munkája az ország sorsát irányítani fogja. A választók döntése nemcsak azért rendkívüli fontosságú, mert az ország fejszűt külpolitikai helyzetben álló sorsdöntő feladatok megoldása előtt, hanem azért is, mert a kerületek többségében most élnék először a legszélesebb tömegek a titkos szavazás jogával.

A hangulat országszerte nyugodtnak mondható. A higgadt légkör megteremtésében *Teleki Pál* gróf miniszterelnök és közvetlen munkatársai jártak elől tartalmas, a nemzetépítés irányát megjelölő, öntudatos választók értelmeire és józanságára apelláló megnyilatkozásaikkal.

Kecskemét is nyugodtan várja azt, hogy szavazatával polgári kötelességet teljesítsen. A hangulat és helyzet, mint arra két legutóbbi cikünkben rámutattunk, az 1935. évi választások óta jelentős előltdást mutat. Akkor a független kisgazdapárt a kapott többséget 765 szavazattal, *Zsitvay Tiboré* volt a kisebbségi mandátum 677 szavazattal, a harmadik, mandátum nélkül maradt listára 3231 szavazat esett. Ezáltal a *Magyar Élet Pártja* listáját előklő nevek vezeték: *Csaky István* gróf külügyminiszter és *Szász Lajos* dr. pénzügyminiszter állították. Az elsőnek munkája és szerepe az őszi történelmi eseményekben gyakorol vonzóerőt a választókra, utóbbinak hivatali munkáján és annak jelentőségén túl rokonszenves egyénisége.

közvetlen érintkezése a kecskeméti választókkal. A független kisgazdapárt, amelynek listavezetője *Révész László* dr., keményebb feladat előtt áll és megéri a választási küzdelem során egyesek kiválasztását, mások passzivitását.

A szavazás vasárnap reggel 8 órákor kezdődik 25 szavazó körzetben. A választási bizottság *Hegedűs Ferenc* dr. választási elnök elnöklétében pünkösdi mindkét napján permanenciában lesz.

A helyügymiszter a szavazás titkosságának megőrzésére szigorú rendelkezéseket adott. A kecskeméti választók már ismerik a titkos szavazás módját. A választó annak a pártknk kockájába, amelyre szavazni akar, álló keresztet rajzol. A helyügymiszter legújabb rendelkezése szerint, amikor a választó a szavazatszedő küldöttéig elé járul, maga veszi el az asztalra készített és az elnök kézjegyével ellátott szavazólapot és borítottok. Ezzel a felkérbe vonul és szavaz. A szavazólapokra a megfelelő kockába berajzolt keresztet kívül szemmelé más megjelölést vagy jelet nem szabad írni, mert ez a szavazat megsemmisítetté vonja maga után.

Az egyes körzetek a leadott szavazatokat külön-külön számoalják össze és ezzel meggyorol az eredmény megállapítás. Valószínű, hogy kedden hajnalban ismeretesk lesznek a választás pontos számadatái, amelyeket *Harkay József* támaselnök, választási biztos hivatalosan kedden délelőtt hirdat ki a városzára körkélyeről.

Kecskemétnek is belterjes telepítéssel kell szolgálni a gyakorlati családvédelmet itt a követendő példa!

Egy évtizeddel ezelőtt a népesedési problémák középpontjában mint legfontosabb és legsürgősebb megoldandó kérdés az egyke kérdése állott. Számos terv, merész elgondolás született meg nemzetünk e legnagyobb rákfenének kiirtására s még fájdalommal kell megállapítanunk, hogy az egyke-kérdés megoldására egy lépéssel sem vittük előre, sőt azért is számunk egy évtized előtt huszonkét cselektől *kozokozatos 19 és jél cselekték csökkent* állott. Emell a pontnál statisztikusaink megállapítása szerint fegvetően felmerül a jövődő éneletelenség valódelme.

A *Kecskeméti Lapok* hasábjain már egy évtized óta hangoztatjuk, anélkül hogy az egyke-kérdés nagy fontosságát két-ébe vonnánk vagy alárendelt jelentőségünk tartanánk, hogy az egyke mellett *sokgyermek-probléma is van*, elsősorban itt, a Duna-Tisza közén, valamint a Hajdúsádban, hazánk északkélti vidékén, Szabolcs-, Szatmár-, Bereg-, Ungvármegyék területén. Minden alkalommal az is kiemeltük s most is nyomatékosan hangsúlyoztuk, hogy ezeket a vidékeket színmagyar földműves, földműlcsk szorgalmas, derek családok lakják, amely rétegre a jövődő magyarságnak legbiztosabban lehet

és kell is támaszkodnia. Az utóbbi évek folyamán ez a megltálás és megállapítás mindjobban közvéleményvé lett és az egyke helyett a népesedéspolitikai kérdéseken lépésről-lépésre a többgyermek-kérdése foglalta el. Évek óta olyan állami intézkedések, társadalmi megmozdulások tesznek arról bizonygatót, melyek a sokgyermekes családok védelmét, támogatását, megéltetésük előmozdítását célozzák és sürgetik. Ma már a családvédelem nem merülhet ki abban, hogy társadalmi egyesületek szociális tevékenységével, időleges kisebb pénzsegítéssel vagy természetbeni juttatásokkal, kintuteltésekkel tüneltelg ényhítsék a sokgyermekes családok körívő nyomorúságait. Ma már mindnyájan érezzük, hogy olyan radikális intézkedések kellene, melyek minden tétlességes munkás sokgyermekes magyar családot elsősorban emberhez méltó otthonhoz, lakáshoz juttatnak s állandó megéltetésüket, munkakalkulmukat vagy önállósításukat előmozdítták. Az állam feladata, hogy általános, egész országára kiterjedőleg ezt a magyarság jóvendőjére döntő jelentőségű kérdést megoldja. Erre az útra eddigi családvédelmi intézkedéseivel már elindult s a magyar élet követeli, hogy a közeljövőben földreformmal,

Férfitinget és nyakendőt
H é j j a s
 harisnyházból
 V E G Y E N

szociális népbiztosítással, munkásokécsók építésénél támogatással a megoldást az eddiginél sokkal gyorsabban átvenni foglassa.

A társadalomra is igen feladat vár. Meg kell változtatni a társadalom gyermekellenes felfogásának és viselkedésének. Lakáskiadásnál, munkás felfogásánál a több gyermek nem hátrány, hanem ellenkezőleg előny legyen. A többgyermek-vállalást megbeszélést vonzó, igen fontos nemzeti kötelességek tekintésük, ne a könnyművés és proletársor felé sodródás szánalmas jelenségének. A társadalom jobban vegyen részt a családvédelem gyakorlati szolgáltatásában is, mint eddig. Szociális és erkölcsi segítségére, különféle támogatásokra mindaddig szükség lesz, míg a megfelelő megélhetést mindenkiem biztosítani nem tudjuk, ilyen segítség nemcsak szociális ténykedés, de sokgyermekes családok egészség és erkölcsi viszonyainak javításáért a nemzeti minőségjavulást is eredményezi.

Kétségek nélkül egyik legelső és legfontosabb teendő a gyakorlati családvédelem terén saját házhoz, sejtől otthonhoz való juttatás. Jelen kezdettel is szép és nagyvonalú munkát lehet e téren a megoldás felé elindítani. Eleget tudunk a nyiregályai poldára melyről a *Városok Lapja* április 15-i számában olvastunk nagyon érdekes közleményt. A város a társadalommal karöltve családvédelmi alapot létesített elindulásként 6000 pengővel. Eből három, egyenként ezer négyzötletes telken lévő szobakönyhis egészséges családi házat építettek s hogy a család elindulását az önálló élet felé elősegítsék, két malacok, kecskék és egy tyulka (sákról) is megajándékozták. Mindezeket nem ingyen kapták, hanem úgynevezett bérletben, melyért ellenzolgáltatásként havonta legalább tíz pengőt tartoznak a városi családvédelmi alaphoz befizetni. A városi családvédelmi alap így állandó hűvelővel jut s a város, társadalom időridőre hozzájárul ehhez az alaphoz (pl. egy 2000 pengős magánadomány is jött a megindulás óta) s így a három ház lassan újabb és újabb házzal át fűződik. Már a negyedik ház építésénél is elkezdődött. Felhívás nélkül szociális, erkölcsi, egészségügyi sőt gazdasági jelentőség is van ennek az akciónak, mely sok dologra magyarázatot adhat el az önálló élet felé. Ez a helyterjesztés telepítési munka, melyet Kecskeméten nagyon meg tudunk érteni a leghelyesebb és legbiztosabb útja a gyakorlati családvédelemnek. Kecskeméten sokszáz sokgyermekes család várja az ezernegyzötletes szoba-könyhis, két malacos, kecskés, tyulkaipaljs önálló családi házakat.

Jun. 4: Gazdabál

A Kecskeméti Gazdasági Egyesület Leányköre és Ifjúsági Szakosztályai balafalvási Kiss Endre dr. főispán, olaszki Liska Béla dr. polgármester és Szabó Iván dr. kormányfőtanácsos felsőbbi tag, a Gazdasági Egyesület elnöke legelső vendégsége alatt június hó 4-én, vasárnap a Műkert birtomában zárkózik magyar gazdabál rendez. Közvetlen este 8 órakor. Belsőjegyz. számunkonként 2 P., családjegyz. (3 személyre) 5 P. Megjelenség bőlgyék és urak részére lehetleg magyars ruhában. A bál titás jóvedelmét részben a kassai gazdasági egyesületnek adományozandó zászóló javára, részben az ifjúsági helyiségek építési költségeinek törlesztésére fordítják. A tánczenét Kállai Kálmán és cigányzenekara szolgáltatja.

KECSKEMÉTI
LAPOK
 A LEGELTERJEDTEBB HETILAP

Sokgyermekes családokat a Dunántúlra!

Kecskeméti adományok a dicséretes mozgalom megvalósítására

Beteggyógyász köztölet is éber figyelemmel kíséri a magyar élet minden megmozdulását. Katona József ny. szövetségi igazgató, Hazafias érzése és a magyar sorssal való törődése ösztönözte arra, hogy Kecskeméten is felébredje az érdeklődés a debreceni diákok azon dicséretes törekvése iránt, amellyel az egyke által megrikított dunántúli vidékekre sokgyermekes családokat akarnak telepíteni. E mozgalom Kecskemét nyilvánosság előtt lapunk legutóbbi számában Dezső Gyula dr. ismertette.

Örömmel jelentjük, hogy társadalmunk széles körében visszhangra talált a lelkes főispán. Ennek bizonyossága egyrészt *Katona József* a *Kecskeméti Lapok* szerkesztőségéhez intézett alábbi levele. másrészt a kecskeméti megmozgatóiskola középző körének állásfoglalása és elhatározása.

Katona József a következőket írta a *Kecskeméti Lapok*-nak:

Telenned bírálat előtt fogva.

Hálás szívvel fejezem ki még köszönetem ilyen tisztelt, nagybecsűlő jó barátom, Dezső Gyula dr. professor úrnak a jésziú, kedves figyelméért, mellyel segítségemre jött, az emléküi is idetértett jó szándékomban, hogy a debreceni lelkes magyar ifjak követésére érdemes és méltó felbuzdulásban fogott teremt Kecskeméten is megvalósíthatok. Cikkénel nemcsak a súlyos beteg neveltem lett hatalom segítségemre, hanem által sokból kölcsönben és hozzáértőbben tudjak előmozdítani a hazafias szép célt, a Kecskeméten is indított hazánk jövőre, gyermekeinek megzopordoztatás érdekében.

Baldogó téli kedves barátom lelkes felhívású leveleivel, melyben a Kecskeméti Lapok

A hét tükre

A KÜLKERESKEDELMI HIVATAL csatorított adott tájékoztatást a kecskeméti termelőknék és exportöröknek az idei gyümölcsértékesítés lehetőségeiről és az export lebonyolításáról módjairól. Szabó Jilek Jenő dr. osztályvezető alapos tájékoztatása után Kiss Endre dr. főispán vállalt meg azokat a kérdéseket, amelyeknek megoldása elengedhetetlenül szükséges a gyümölcsértékesítés zavartalan lebonyolításához és a rentábilis árak biztosításához. Szakszerű felszólalására Hubay Sándor, a hivatal alelnöke és a földművelésügyi minisztérium képviselőtársán megjelent Vaja Béla dr. ismertették a már megtett és megteendő intézkedéseket.

AZ ULY HONVEDKÖRHÁZ helyét a kiküldött miniszteri bizottság a város vezetőségével egyetértően a Rudolf-laktanya mögött a Szék-tóhoz vezető út baloldalán jelölte ki. Az új kétemeletes kórházhoz a város telket az új vállalk. a perkenkint 350 liter vizet adó kút létesítését, továbbá a terep egyengetéséhez szükséges munka költséget.

AZ OKÉCSKEI SZABOLCSA UNNEP országos érdeklődés jegyében folyt le. Kecskemét városát Nyul Tóth Pál dr. h. polgármester képviselte. A szobor leleplezés kiemelkedő esemény volt Ravasz László dr. püspöknek költői

hásbőjt használt fel s számtalan szép példával jelezte ki, hogy a Kecskeméten is hasonlóan vihetők keresztül az eszmék, mellyel bizonyára a Kormányzó Ur Öfőméltóságának, mint hazafias Kormánykuncának is lelkes tetszésével fog jó szándékomban találkozni, mint-hogy Kecskemét hazafias fellegója sem marad el a magyar fellegóstól.

Tisztelettel fordulok a *Kecskeméti Lapok* kiadó szerkesztőségéhez s kérihívatomához és legyen kegyes szerény 20 pengő idemlékelt adományomat a *Dezső Gyula dr. gyűgyőző* szép levele szerint felbuzdítani és a gyűjtést továbbfejlesztési kiadó főispánunk, a hazafias buzgó öregeiség és a Hatóságok bevonásánál mindnyájunk nagyobb dicsőségére, boldogított sikerére.

En bafosan érem meg ezek sikeréért, de reménylök veszek részt *Dezső Gyula és fiatal barátainak munkájában a jobb jövő érdekében.*

Katona József-telel

Kecskemét, 1939. május 24.

KATONA JÓZSEF

A fenti levél lelkes sorai a leghálásabb talajra az ifjúság körében találtak. A megmozgatóiskola gazdákere elhatározta, hogy évente kb. 1200 pengővel fog hozzájárulni a nemzetközi mozgalomhoz. Meghatározott közönlük ezt a dicséretes elhatározást, amely a legelőbb magyar problémát tettekel igyekszik megoldani.

A telepítési mozgalomhoz egyébként Katona József által felajánlott 20 pengővel felül 20 pengővel járult a *Kecskeméti Lapok* szerkesztősége is: *Dezső Gyula dr.* jogakadémiai tanár pedig 10 pengőt juttatott szerkesztőségünknek hasonló rendeltetéssel.

szárnalású ünnepi beszéd Szabolcsa Mihályról. A Szabolcsa-szobor leleplezése után a községhaza előtt felavatták az országzászlót, amelynek az ünnepi beszédet Hetessy Kálmán dr. Kecskeméti lelkiaipartosa mondotta.

ORSZÁGZASZLÓ épült az I. ker. népiskola tantermetének dicséretes elhatározásából a novendekek filléres hozzájárulásával. Az intézett udvarán felállított országzászló talapatzát Kovács János, az iskola altiszteje készítette, a felavatásn Hatvani Pál jegyző és Joos Ferenc felügyelő igazgató mondottak az ifjúság lelket gyönyörködtető és építő, tartalmas beszédek.

Kecskemét t. város adóhivatalától.
 0005—1939. adó. szám.

HIRDETÉNYEK.

Kecskemét t. városvezetősége 1937. évi 10. számú és az 1938. évi 121.429. számú pénzügyminiszteri rendelettel jóváhagyott változás jegyzékével, mely az 1934. 1935., 1936., 1937., 1938. és 1939. években bejelentett adóügyi és művelési átváltozásokról eredő földadó elírásokat és törléseket tartalmaz, a városi adóhivatalt folyó évi május hó 25. napjától felfelé évi június 10. napjából beáróló egy hozzáadással teszi kb. 15 napú közzétételre (városkötés I. em. 22-a.), hogy azba érkező adókról feltekinthetnek, notári felbuzgatású közleményben terjesztik ki, melyek napjait lamásaitak közleményben terjesztik ki, melyek napjait követő 15 nap alatt a m. kir. közigazgatási bíróság hoz intézőndő és a m. kir. pénzügyminisztériumnak benyújtandó passzban megteheth.

Kecskemét, 1939. május 23.

Városi adóhivatal

A kecskeméti háztulajdonosok kívánságai

A Háztulajdonosok Szövetségének emlékirata

Említettük már, hogy a Kecskeméti Háztulajdonosok Szövetsége népes küldöttséggel tisztelettel Szász Lajos dr. államtitkár előtt a fel-tárta előtte a kecskeméti háztulajdonosok kívánságait.

Ez alkalommal átadta a küldöttség az állam-titkárnak a Kecskeméti Háztulajdonosok Szövetségének emlékiratát, melyben 10 pontba foglalva, felsorakoznak a kecskeméti háztulajdonosok kívánságai.

Az emlékiratot Fáy István dr., a szövetség alelnöke állította össze s benne a háztulajdonosok kívánságait a következőképp sorolta fel:

I. Országos érdekű kívánságok:

1. Határozott intézkedés a házbirtok terheinek csökkentése iránt, hogy a háza a befektetett tőkének megfelelő jövedelmet hozzon s így érdekes legyen házat építtetni, javíttatni, házat venni s helyreállítani a házak s főképpen a bérházak rendes forgalma.

2. Legfontosabb teendő e tekintetben a „rendkívül ideiglenes házádpótlék” csökkentése vagy eltörlése. Bár nem vitás, hogy a mai rendkívül időse rendkívül erőseztelenséket igényelnek a régi hivatalos ígért valóraavításának mégis el kell következnie, mert a háztulajdon adóterhe meg azután is rendkívül nagy-mértékű maradnak. Emellett adórendszenél különös figyelmet érdemelnek az agrárvárosok, amelyek sokkal súlyosabb helyzetben vannak, mint az ipari és kereskedővárosok.

3. A kisebb háztulajdon fokozottabb védelme. Ezzel kapcsolatban különösen az öreg munkákezelten háztulajdonosok házáinak adócsökkentése, ahol a háztulajdon hozadéka voltaképpen nyugdíjat helyettesít. Az ilyen jellegű, léte minimum alatt maradó házbérvédelem mentesítése az adók alól.

4. A nagyszaladú kis háztulajdonosok fokozottabb védelme. Adókedvezmény azoknak, akik nagyszaladú bérletnek adnak bére helyetteséket.

5. Általában küzdelem ama feljóság ellen, hogy a háza munkanélküli jövedelmet biztosít. A házépítés és fenntartás építői teremtés, mint bármely más teremtés. Eredménye a lakástermelés, a lakásra pedig mindenkinek egyen-szüksége van, mint elemeire vagy ruháztára. A 40-50 holdon felüli átlaggazda is csak vezetés irányító munkálkodást végez, mint a háza-fenntartó háztulajdonos a háza számtalan ügyének intézésével.

6. A tartozási adókedvezmény visszaállítására, legalább a kistőkéleti háztulajdonosok család és bérházaira, ahol a tulajdonos anyagi érdeklődés hiányában nem tudta egyszerűen elvégezni a terhevellet átadást és a szükséges tartozási munkálatokat.

7. A városbárházok elmozdítása a szabályozási vonalba nem eső házak helyére az új szabályozási vonalba épülő új házak számára hosszabb időtartamú adómentesség engedélyzése alól.

8. Háztulajdonos kamarák felállítására a háztulajdonosok érdekképviseletére.

9. Kívánatos, hogy a kormányzat dolgoztasson ki kisközségi-terveket, melyeket díjmentesen bocsájtsanak az építetők rendelkezésére. Az így épült házak nagyobb adómentességére tartathatnak igényt.

10. A családi részvénytársasági és korlátolt felelősségű társasági alapon létesített háztulajdon fenntartásának megszüntetése, mivel ezek a formák a köztartozások kijátszására rendkívül alkalmasok.

11. Közvetlen létesítésének (csatornázás, vízvezeték, villanyvilágítás stb.) államsegéllyel való előmozdítása.

12. A közutakra való erőteljes átvétele s hivatalos elismerése annak az egyedül helyes feljogosításnak, hogy a házágyon nemzeti vagy, aminek a megvédése nemzeti érdek s hogy a háztulajdonos-osztály igaz nemzeti fenntartó elem, amelynek a megsegítése fokozza a nemzeti jóvedelmet.

II. Helyi érdekű kívánságok:

1. A debreceni mintára készített új köze-si szabályrendeletnek letérőülvása Kecskeméti város fővárosihatóság közgyűlésével s annak kormányhatóság jóváhagyásával. Az új szabályrendelet szerint az utcaköze-si költségek 75%-ban a közület terheik s 25%-ban a háztulajdonosok.

2. A köze-si járulékok segélyezés jellegű, egyéni törlesknek (az úgynevezett karitatív rendezésnek) kormányhatóság jóváhagyása.

3. Kecskeméti városnak a III. lakbörzéstályból a II. lakbörzéstályba való sorozása, miután Kecskemétnél kisebb és kisebb városok már a II. lakbörzéstályba tartoznak.

4. Háztulajdonos-kamarák létesítése esetén Kecskemét kamara-székhely legyen.

Mint az emlékirat egyszerű átolvasásából megállapítható, a Kecskeméti Háztulajdonosok Szövetsége teljes tárgyalóssággal tárta fel a háztulajdonos-társadalom panaszait és kívánságait.

A Kecskeméti Háztulajdonosok Szövetsége bizik abban, hogy kívánságainak az a része, mely az államkincstár súlyosabb megterhelése nélkül megoldható, rövid idő alatt megvalósul. Különösen nagy várakozással tekint a kecskeméti jellegű kívánságok teljesedésére.

Ma nyílik a Széktó, ha...

Ez a „ha” valószínűleg megakadályozza a megnyitást, mert — amikor ezeket a sorokat is írjuk — sűrűn száll az eső és nem sok a remény, hogy az ünnepek jóra forduljan az időjárás. Pedig a két ünnep alatt nagy forgalmat bonyolított volna le a Széktó, hiszen az idén pünkösdkor kirándulni sem igen lehet — a választások miatt.

A furdó egyébként teljesen készen áll a megnyitásra. Valóságilag megfialították az „örög” Széktót. Mindent áttestették, rengeteg vírágot ültettek, a platánfák már árnyékok is adnak — ha küst a nap. A terrasz bevezetékét, új eső-nakot vettek és a víz is nagyon tiszta. Az idén már nem fog előfordulni, hogy napokig, sok hetekig ne lehessen megjutítani a vizet, mert üzembe helyezték az új szivómotort, amellyel lehetőséget tettek, hogy a Széktó hatalmas medencéjébe perceként 600 liter víz amőjön és így naponta tiszta vizet frissüljön tel a furdó.

A legtöbb vízvezet a kabinhányra volt, most ezen is segítettek. Kétszázszemélyes közös vetkőző fürkét építettek bezárható szekrényekkel. Így tehát ebben sem lesz hiány.

A személyzet maradt a régi s vitéz Várkonyi Sándor felügyelővel az élen a közönség rendelkezésére áll. A terrasz-bérlő Kovács László, aki épen a napokban tette le a mestervizsgát, szombat és vasárnap estéknél tánc estélyeket rendez, melyre külön bérlelődíj nincs.

A bérlelőjegyek árat nem változtak. A kezlekedés azonban örömdentesen megjavult, mert az új befutónál a június első napjában üzem-belyezendő autóbusz gyorsan és „közöndmentesen” fogja az utasokat a furdóba szállítani.

I g a z.

ami igaz, egy főnyeremény nagy szerencse! De hogy módunkban legyen nyerni, vegyük idejében 3 P-ért egy egész, vagy 150P-ért egy fél jótékonyabb állami sorsjegyet, melyel a következők összeget nyerhetjük:



40.000 ar. P.

főnyereményt.

vagy:

20.000 P, 10.000 P, kétszer 5.000 P, négyszer 1.500 P, hatszor 2.000 P, huszonkétszer 1.000 P, összesen 19.600 nyereményt 288.000 P értékben

Kapható osztálysorsjegy-főúrasítókna! és dohánytűsdőkben.

Húzás június 6-án.

Két középiskola angol ünnepe

A kecskeméti református leányliceumban és főiskolájumban folyó angol oktatás a növekedő kedvetlen munkája következtében szép eredményeket mutat fel. Az elmúlt iskolai évben Leidenförsz Emilia liceumi növendék nyerte el az első helyek egyikét a British Council pályázatán, ebben az évben Sélley Sándor, a kollégium tanulója szerepelt hasonló sikerrel és az ország összes iskolából győztesként kikerült kilenc társával együtt mint a British Council vendége utazik ki Angliába felhőnapos tanulmányútra.

Ezek a sikerek adták azt a gondolatot, hogy a hivatalos Anglia képviselőjét is meg kellene hívni egy iskolát angol élményre és neki köszönhetően kifejezni a Brit Tanács nagylelkűségét. Minden előkészület megtörtént a sikeres előadás érdekében, amikor megkezdődtek, illetőleg fokozott érveléssel jutáltak ki a vilápolitikai elentek és a kedvezőtlen légkörben egyre nehezebbnek látszott az előadás megrendezése. Végeredményben azonban jótalan még így is lehetséges lett volna az előadás megrendezése, de május elején Sir Geoffrey Knox követel állásától felmentelt, az új követ pedig az egyetlen szabad időpontját — május 14-ig — nem érkezett meg. Így kellett össze halasztani a viszonyok szerencsés elmulása következtében az angol körök eme pályát.

A két angol kör azonban ünnepélyes zárógyűlést június 2-án délután mégis megtartja és erre sikerült előadónak George F. Knight-ot, a skót misszó vezető lelkészét, az európai hírtudós megnevni. Szavaltok, énekésztők, előadások, Vászár Hedvig ének-gesztük ki a műsort. Kélfőn ki kell emelnünk a kollégium nagy zenekarát, amely nagyobb műsort ad elő a kiváló angol zenezező. Purcell műveiből. Az angol kultúra maradólagosnak bemutatása lesz ez a műsor. Minden érdekűldő szeretettel hívunk és várunk az Ujkolleium dísztermébe, június 2-án, pénteken d. u. fél 6 órakor. N. F.

Kecskeméti th. város angorkarátáról.

ÁRVERESI HIRDETMÉNY.

A 10170—1038. II. számú határozat alapján a városi angorkarát Horthy-lakanyai telepön levő városi óvaskasura, része és fordítókorong alkatrészeire F. évi jánus 16-án 9 órakor a helyszínen szóbeli árverést tartok arról, hogy a vendőre azonnal meg a városra nézve csupán a polgármester jóváhagyása után válik kötelezővé.

Bánátpus 50 pengő, mely az árvelemel a teljes vételár kétszázötven százaléka.

Az árverésre kerülő angorkar megtekintethető F. 31-én és június 16-án délelőtt 9—11 óra között a Horthy-lakanyai angorkar helyiségben.

Kecskemét, 1939. május 23.

Szűz Zoltán angorkarátárvető.

Festék,

firnisz,

lak, eset és háztartási árúk elismert szaküzlete a

BODOG

festéküzlet, Szabadtság-tér 2. sz. állászerző, pipere-cikkpek legelőbbben.

Nagykőrösön

A fenti címen írt beszámoló a *Református Élet* mai számban a lap „Nagykőrösön megartott konferenciájáról” és *Muraköznyelvről*. A lapresztet, színes és bensőséges hílet sügöző közlemény az idő mulásáról is beszélt. A cikk íróját mi csak *Zsál-nek* ismerjük, aki a református gimnázium első osztályában jeleskedett és szilvási honokor hancurozott. Alig pár éve, hogy Muraköz Gyula a Kálvin-téri paróciájára került: *Zsál* már alapvezetője barócsára — mint az alábbi közlemény mutatja — édesatyjától gazdagon örökölte az írói hajlandóságát.

Ezek az időskor, állomások, félváltók húzódnak meg a gyorsnaptól sűrűbbé melletti, szétlennak és eltűnnek a gyorsnaptól iszaperebb utas előtt. De ha leszáll az ember melletts az a napfényes levegőtől, egyszerre megérz valamit a városból, különös álmos élethől és szeretettel kezd nézni az idősürűnk házákat. Nagykőrösnek is megvan az egyénisége, amit csak régt, nemcsak hagyományokból élő városoknál találunk. Hagyományokból él, a magyar gazda életformájának századok óta alig változó másképp hagyományból is Arany János emlékéből. Márki Sándor írja valahol, hogy a nagy emberek sokszor kellemetlenek egy városra, mely az ő emlékéből él. Fellette felegetek, megszabják az útját, nyomják és kényszerítik. Arany szelidebb a körösiekhez. Nem kényszeríti őket, hogy úgy élejen, mintha egy nagy emlékműnél, mely a műsörtől játszanak, hanem bizalmas, magyar együttélte velük. A város másik alapvonása a magyar gazda alakja. Különös ez a körösi és kecskeméti magyar, Búsike, megmondani emberlajka. Ragaszkodik a hagyományokhoz. Ez a makasság sok erényt menelt át a jelenbe, de sok hibát is. Vallásossága is inkább a bosszúálló magyarok Isenének szék, nehezebben meg az átfordulás az ösztönélet, melyből, átadóbb vallásossághoz.

Idé juttott el országjárása során a Református Élet konferenciájára. Zavarló utas az összejevetelt, hogy éppen ekkor volt eszoptanján a választási hadjárát, de ez a határny inkább a résztvevők számának nyilvánvaló megemlékezője volt. A konferencián megbeszélésről beszélt a templom előtt, amikor megkezdődött az istentisztelet. Különös, kettős szertartás, valóján kinek jut a végző győzelem? S ez a véletlen találkozás elől elhúzza a kérdést, hogy a kormány vajon miért rendezt éppen pünkösdkor a választásokot?

Három nap kevés egy város megismerésére. Felvittem egy-egy autót, melyet nem látunk többé, szavakat, vallomásokot hallunk, akik megragadnak vagy elcsorbotnak abban a pillanatban, de lassan elhalványulnak s kódot emleget lesz belőlük. A vendég mindig titokzatos kapcsolatol létező emberek, vidékek és gondolatok között. Hoz valamat és elvise halomát. Távoli világ végző képet és levegőt hozza szavaiiban, az érzéseket és a gondolatokat. Hoz valamat és elvise halomát. Távoli világ végző képet és levegőt hozza szavaiiban, az érzéseket és a gondolatokat.

Három nap kevés egy város megismerésére. Felvittem egy-egy autót, melyet nem látunk többé, szavakat, vallomásokot hallunk, akik megragadnak vagy elcsorbotnak abban a pillanatban, de lassan elhalványulnak s kódot emleget lesz belőlük. A vendég mindig titokzatos kapcsolatol létező emberek, vidékek és gondolatok között. Hoz valamat és elvise halomát. Távoli világ végző képet és levegőt hozza szavaiiban, az érzéseket és a gondolatokat.

Harkányi emlék

Írta: Váczy Zoltán

Perszelőn sít a nap, a fák levelei szinte meredten csúsznának. A fáradt városi ember rohanna keres a rekkenő hőségben vagy a hűs vízben, vagy a fák árnyékában egy kis felüdülést. A pesti gyönyörű színtéren a turisták tömege rohan, menekül a nagy város fullasztó hőségétől. A leeresztett ablakon keresztül beáramló hűs levegő jöléshez hat az emberek sokaságára. Somody Pál sarokba üve nézi a hőségől szenvedő arcokat. Ő is meggy, keres egy ismeretlen helyet, ahol az év fáradalimat és a zajos pesti utcák lármáit a hivatalos, az országok károgatásának kis időre elfelejtse. Nyugalom, édes alvás, ahol nem lesz ismerős, ahol kikapcsolódnak az életből és kis időre a nők s az a sok réz frázis.

Harkány! kiáltja a kalauz. Somody merengésből felriadva ijedten szedi homlóját, hogy leszállhasson, pedig sosem volt itt, csak hallotta, de azért mégis nehezen várja, hogy menekülhessen a Pulmána légyes szögjébe. Leszáll. Előtte megy egy nő, akinek kecses mozgólata felkelti érdeklődését. Szinte ösztönösen gyorsítja lépteit — a pestiember!, aki előtt már az illysmi nem új. Mégis valami olyasmit érzett, hogy neki meg kell nézni, vajjon azok a kis özöbökik kit tartanak. Olyan nagy volt a tömeg, hogy csak az autóbuszban tudott

arcán és kőfénygátlában. S az ő ajándéka, amit élvez, az öröm, hogy nem járt hiába.

Talan a konferencia szerepe nem volt úreszköz vendégsereg, talán hozzá voltam.

„Isen és a magyar jövőt” volt a konferencia fő tárgya. Lelekész és világiki, ki ki a magyar jövőt feltételező, ki ki a magyar jövőt feltételező, ki ki a magyar jövőt feltételező, ki ki a magyar jövőt feltételező.

Hogy az egymással és Istennel való közösség még erősebben elmélyüljön, naponta bibliáról voltak. Itt sokszor közös örömeim bukkantak rá a résztvevőkre a kitöltött leg rejtett szépségeire és csodiolatos módon időszerű izeretekre. Megnyitották az ajkuk. Testvéri, bizalmas közösségekben oszlottak meg egymás terheit és örömeit. Az élet nagy és kiesing dolgainak vizsgálatalán egyaránt előtűnt a rendező kéz nyoma, mely ilokozatos törvények szerinl forgatja a világegyetemet és hajlja az emberi szíveket. Az előadásokon is tág tere nyílt a hozzászólásoknak. „A magyar halom akadálya, reményesége”. „Az én utam a magyar földön”. „A magyar református férfi történelvi vonása”. „Tékozló magyarság” — imen hangzottok el előadások. Az előző bevezető helyzetekre nyomán megindultak a hozzászólások. A magyar élet és a református egyház helyzetéről és jövőjéről próbálták keresni a hozzászólások. Fog a magyar és fog a hit, ez hallatszok sokszor. De felhangzott a bizonygatásról is, hogy minden rossz jót, minden fenyegető kitálat ellenre nyitva van a jövő útja. Ha a tárgyalagos számítás, a statisztika meg is fogytavaja a reményeket, bíznak kell a csodában, abban a csodában, amely magyar életünkben mindig megjelent és megmutatta a menekülést. A menekülés, a magatartás útja csak egy lehet. Ha elvetjük az Ige útját, akkor készíthetjük a nagy magyar ravatalt. Más összejevetelt, ahol a magyar kérdésekről szó esik, a résztvevők rendszerint (szomorúvá és reménytelenül mennek el. Itt erőteljesen nyitlaltak meg, mindenki elfogott a hit megtartó erejével vetett bizalom. Reménykedve oszlott szét a tagok serege. It a magyar föld, él és sarjad rajta az élet. Rohant vissza a vonat, Nagykőrös árnyai és fényei lassan helemertültek a távol közelebe s a templomtorony is lassan tovaszótt. A magyar édenes eltűnt a város, de még nap sugaras léket utátráknál vittük magunkkal.

—(1)—

A német protestantizmus a harmadik birodalomban címen kiváló szakmunka jelent meg a hazai könyvpiacpon. Szerzője a városunkban is ismert Trócsányi László dr., aki évekket ezeltől jogakadémianknak kétéves hallgatója és a kecskeméti Református Egyesület Ifjútagjai Szakosztályának buzgó tagja volt. Két évvel ezeltől a Református Egyesület Hétfői Körében ugyanerőnt a tárgykörökről tartott előadást. Azóta hosszabb időt töltött különböző német egyetemeken s ez idő alatt bővebben nyílt alkalm a megfigyelni a professzionális nyelvoktatás ottani helyzetét és az államban, az elfoglalt politikai helyzetét. A könyv részletesen foglalkozik ezekkel a kérdésekkel és a külföldin elterjedt sok — nem mindig jönduáló — félreértést oszlat el. A szerző munkája, mely életh megfigyelésről és felkísérményes elmélyvérdéről tesz tanuságot, általános tel-

szést aratott az olvasók, különösen pedig az egyházközpontok körében. (D. Gy.)

A beruházási hozzájárulás konjunktúra-, szociál- és pénzügypolitikai szempontból címmele a budapesti egyetem 200 pengős közgazdasági pályafeltételt tűzött ki. Örmélen jelentjük, hogy a beérkezett munkák közül a jutalmat *Wáscsémény Gyusztáv* nyerte el. A törekvés kecskeméti jogászok. Lapunk jeles munkatársának szép sikere megérdemelt jutalma annak az alapos és buzgó tudományos és irodalmi munkálkodásnak, amelyet egyetemi tanulmányai mellett kifejt.

Freunde und Arbeit májusi számának élén Telekai Pál gróf miniszterelnök és Csáky István gróf külügyminiszter herfini főigazgatóról közöl érdekes felvételről folyóirat a szabadidő-mozgalmak fejlődéséről közöl érdekes közleményeket. Megkapunk azok az illusztrációk, amelyek München múltját és életét mutatják be. A műnnyomó-művelkedetnek meglepően nagy európai hatáteleme utolsó hetekén minden jelentős esemény.

1939
Magyar Könyvnap
június 1, 2, 3.

TORMAY CECILE
A RÉGI HAZ

Egészvászonkötésben 4 pengő.

LYKA KÁROLY
MŰVEZETEK

TÖRTÉNETE

640 oldal, 200 kép oldal.
Egészvászonkötésben 6-60 pengő.

Singer és Wolfner Irodalmi Intézet kiadását. Kaphatók minden könyvesboltban!

VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMÉNY.

Az 5370—1939. számú polgármesteri utasítás alapján Kékesmet 14. városi mérnöki hivatala nyilvános versenyfárgyalást hirdet ki. 7000 mázsa hazai eredetű birizet és 2000 mázsa hazai eredetű kockaszén, vagy rostált aknászén szállítására.

Ajánlatok benyújtásának határideje 1939. június 20.

Verenyfárgyalási hirdetésny és mellékletei díjtalanul szerethetők be a díjtöltött hivatalnál (Városbáza I. em. 30. ajlószám alatt).

Kékesmet 14. város mérnöki hivatala

vele szemlen állni. De hogy? Szinte fejtét vesztve lákított el mindenki maga előtt, hogy a mellette lévő helyet elfoglalhassa. Kisúnyos hideg borzongatás futott végig rajta, amikor meglátta égszínkeket szemét, a puha melet tekintetét, alábástrom fehérbőrét, finom kezét, amelyen csak egyszerű kis gyűrűcske ékeskedett. Nézte... nézte... szinte maga is csodálkozott rajta, hogy ez a szépség a pesti emlektől a házához, hogy tudta ez a kis lakás annyira leköti. Szeretle volna megcsófolni, kereste a gondolatokat, de nem tudott semmi érthetetlen kitalálni, amelyekre esetleg választ kaphatott volna. Csak nézte... és nézte.

Leszálltak az autóbuszról. A leány eltűnt szemelől. Háiba kereste, nem találta. Megmagyarázhatatlan furcsa, érzés járta át és valami ékeskedésről élt érzés, hogy így elvesztette szemelől.

Felment a szállóbalába s utána lement sétálni a hűs parkba. Nem látott senki ismerőt, egyedül bolyongott, keressett valakit, keressett valakit, maga sem tudta, hogy kit. Sétált, nem cettalul, pedig már a holdvilág is kérdőleg tekintett rá. A szállóba teraszáról a rigány muzsikája hallatszot. A fűdövendégek jökdékvá karagassa szinte bosszantólag hatott rá. Már így volt a terasz, vascsörögőkkel, mikor rászánta magát, hogy valamit egyek.

Leült egy sarokba. Kulatva tekintgetett, keressett valakit. Ő az... Ő az... szinte utjongott örömeiben, mikor meglátta azt, akie keressett. Meg kell ismernem!

Más megoldást nem találva, a szállóba igazgató-

ját kérte meg, hogy mutassa be. Pereek melva a tango így zenéje mellett sulhantak a táncolók között.

— Mi már másodsor találkoznok, emlékszik rám? —

— Hogyne, hiszen úgy megnéztél, hogy egész zavarba jöttem, már azt hittem, hogy valami rendellen rajtam.

— Értel sem lehetek, maga az oka, mert ha nem lenne olyan, ezerni annyien, nem néztem volna! —

— Jól táncol, eresz a pesti parkot simaságát a táncán.

— A báróné sem itt táncol előzőr, úgy veszem észre.

— Ne szólított bárónékné, Emma a nevem.

— Értel nyar! — kérdezte Somody.

Nem, csak anyuimat jöttem meglátogatni, egy pár napra.

— En is most vagyok itt előzőr életemben. Azért jöttem, hogy egyszórt legyek. De hogy magán megláttam, mindjárt megváltoztattam elhatározásom.

— Csak nem akar lekötözni hákjáival? Nem hagyok hálas természetű. Jöjjön, újítunk vissza mamához. Nem akarok terere lenni!

Kissé lehitőtte Emma ripostja.

— Ha maga nem jöt volna ma ide, nem is táncolnánk. Remélem nem gondolta komolyan előli kijelentését, mondja Somody.

— Szeretek táncolni, de megköztöttség nélkül.

Honfoglalás

I. Versszak:

Ezer év előtt

Kék hőmesék s a Vihorlát mögöl,
hol csodás lankákú csilul a kápiát
és szétborogó, szép magyar akriát
mögött a Messze, mint tengerköz ül:
fékrekentő fűvön a nagy, szabad
Tisza baringol s rajta át vesztettül
dobálja, hogy a fény is szinte pendül,
szétpattanó abróncaist a Nap:
kítaroló, szűz, hőkentő öröm
csiklandón száll az állat örlikába,
barbár izmot for új szelid lába
s han sziveket dobant az örökön —
kék hőmesék s a Vihorlát mögöl,
hol a magában fulló army pirázon
Istenzemként hullóz egy olyú,
vitéz robog elő.

Mokány nagyúr

Tajtek szakad lováról. S tenyeréből
harsány kürtöt formálva hátra szól,
hogy Azsiág ér a hang zenélén:
„Itt maradtunk!”

II. Ellenversszak:

A kétségek idején

És szállt a szó. Mongoljéhopórolt
historiánk egyhangú sivatigaja
majd elnyeli, majd ismét visszaszájja
s egy erzedév mezszyéjén föllobog.
Görögüt más csak — s a három harm
rajzát villantva furcsa szitkokat hajm:
„Té etike itt még csak Vörbéczy-fattúyk,
szegény bölcsék, kis csonka gyarmaton!”
Idegenül néz már a Duna rénk;
fű, föld és víz hiába esdekeltek:
kóbor pörök haszontalan keresnek
hót a hazán, hol anyyi Biberech
hemzseg s a magyarok csak „halni” kell.
— S a jegeljöhopórolt historiát át
hajósihanggal bűg föl a sötét vád,
hazafalán gond és száz hős bölcsér:
Fehér lován állottál rég „Hadár”...
Té nyek beszélnek és földöntútoánk,
kinek harcából régi és új sors int.
Nomádok,

igy itt nem maradtunk

III. Záróversszak:

Most

Verecke híres útja visszajött
hát mégis! — Mintha hős alompiakból
fájának kők füsttel a Fehér Tiszáról
új erzedév szagát a szent fenýök.
Leborulnak az ózon illatán,
megtisztulás szelenek tárvá lenkünk,
a binóset, hogy többé nem merengünk
tétlen a Végzet ódon csillagán.
De ész érő és szent egyakarát
harcán ifjulás kíviról-betárolt,
megyünk, hogy tággab látás fényve gyűljön

ür és paraszt szembe. Lovakat
fogunk a hanyag, álmos Sors elé,
mit eddig bambán vettek méla ókrók,
amíg a vén fatörzs-kerék nyoszorógtt
lustánkarl, százcélú Cél felé...
Most ós Verecke ifjú nepe föl
Terjenj a sikokon szét és az árvtul
Danantúll száll meg, hogy a régi vadtul
könyvült szívek szekeken ülve föl
új Árpád szíve a munkásti sáncracl:
„Munkásoké a fű, a víz, a föld!”

Sántha György

MOZI

Városi Mozi

Pünkösd vasárnap 3, 5, 7 és 9 órák a német filmgyártás legújabb — spanyol tárgyú — drámáját, a

SPANYOL SZENVEDÉLY-t

forgatja a mozi. Főszerepben az új világhírű énekes csillag, Imperio Argentina. Kísérő műsorban a legújabb Magyar és Fox Híradó.

Pünkösd hétfőn 3, 5, 7 és 9, kedden és szerdán háromnegyed 5, háromnegyed 7 és háromnegyed 9 órákig új francia filmel, az

ALGIRI LEGTŐ-t

mutatja be a mozi. A dráma a gyarmati francia katonatisztj életéből veszi a tárgyát. Főszereplők: Marie Bell, Charles Vanel, Pierre Renoir. — Magyar Híradó.

Csütörtöktől kezdve 4, fél 7 és 9 órák kezdettel egy vidám amerikai detektívtréfénél, a

FELESEGEM A DETEKTIV

kerül bemutatásra. Főszereplők: William Powell és Jean Arthur. Kísérő műsorban *Lázadó bílművészek*, kalandoz történet. Fox Híradó.

Ottóhan Mozi

Pünkösd vasárnapján d. e. fél 11 (filléres), d. u. fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órák Budapest megelőzve a legújabb magyar film,

NEM LOPTAM ÉN ELETEMBEN...

című bulizék megy. Főszerepekben Egri Mária, Suli Anna, Kovács Teris, Szilassy, Bili-csi, Lalabár, Pethői, Pethes, Magyar és Paramount Híradó.

Pünkösd hétfőjén d. e. fél 11 (filléres), d. u. negyed 3, fél 5, háromnegyed 7 és 9, kedden fél 5, háromnegyed 7 és 9 órai kezdettel egy szenzációs detektívfilm, a

Mr. MOTO NAGY JÁTSZMÁJA

kerül lejtárszás. Főszerepekben: Peter Lorre, Kísérő műsorban: *Hejgy harminök*, izgalmas kaland a Vadnyugaton.

Szerdától kezdve fél 5, háromnegyed 7 és 9 órák a legszebb és legmegirőzőbb háborús francia filmel,

A NAGY ÁBRÁND-ot mutatja be a mozi. A film külön érdekessége, hogy a német katonák némétül, a franciák franciául beszélnek benne. Főszerepben a legkiválóbb francia filmszínész: Jean Gabin. Társai: Ditt Parlo, Pierre Fresnay és Erich von Stroheim. Magyar és Paramount Híradó.

Árpád Mozgó

(Hossz-utca 22. szám)

Pünkösd mindkét napján és kedden a világhírű magyar bohóc, Kóbor Janesi személyes fellépével.

A FELTEKENY BOHÓC

c. filmszekecs kerül bemutatásra. A gazdag kísérő műsorban egy izgalmas vadnyugati film, A *pokol tornácán*, egy Zsigotto-bulizék, egy variety-film és egy érdekes Magyar Híradó megy.

Szerdán és csütörtökön szenzációs három filmatrakció egy műsorban:

RIN-TIN-TIN A HEGYEK ÖRÉ,

SANTA-FE TITKA,

NEVADAI POKOL.

Péntektől kezdve a legszebb magyar filmek egyike,

AZ ELCSERÉLT EMBER

megy Kiss Ferencel a kettős főszerepben. Kísérő műsorban rajfilm és Magyar Híradó.

Az előadások félkoron, 8 vasárnap és ünneppnap 8 és 10 órák kezdődnek.

SPORT

Az ünnepek alatt

a választások miatt nincs sportesemény. A két ünnepre tervezett országos tornászajnokságokat a rendezőbizottság június 4-ére halasztotta. A részletes műsort lapunk legközelebbi számban közöljük. A kerület egyetlen, de döntőfontosságú mérkőzése — a kiesés szempontjából — pünkösd hétfőjén lesz Szentesen az SZTE és az SZMÁV között.

Jövő vasárnap műsor

az ideji bajnokság utolsó fordulójára. A legfontosabb mérkőzés a Sylvania—SZMÁV, mely a kiesést dönti el. A részletes műsort a következő I. osztály: SZVSE—SZTK (5:1), MTK—KEAC (2:4), SZTE—UTC (0:1), Sylvania—SZMÁV (1:0). — II. osztály: KTE—SZMÁV II. (2:0), CsóAK—KMAV (vesztés a CsóAK), KUTE—KAC II. (2:2).

Szombati sporteredmények.

NB bajnokság: Úpest—Budafok 9:0 (2:0). Ferencváros—Tiszaok 1:1 (1:1), Hungária—Szedeg 3:1 (1:0), Kispest—Nemzeti 6:1 (4:1), Póhóbus—Elektromos 2:1 (1:1), Bockasy—Szolnok 3:1 (1:0), Törökcsés—WMFC 4:3 (3:2) — Bécs Budapest kerékpárszövetség első napján 1. Magyarországi 31 óra 21 p. 8 p. 2. Ostmark 31 óra 25 p. 9 p. — Litvánia—Magyarországi 79:15 (29:9) kosárlabdamezőzés.

— Engedelmeskedni fogok. Többet nem... Nem tudta befogni, mert az öreg báronó előt álltak már.

— Idevaló? — kérde Emma anyja. — Az igazat megvallva, ma nem is akartam. Akkor talán Emma az oka?

— Hazudnék, ha tagadnám, pedig már sok szép leányul táncoltam, de Emma szeméző olyan veszedelmes tőr áramlik, hogy szinte érzem, hogy égék tőle.

— Na, nem szabad ilyen hamar hevülni, még fiatalabernek sem!

Emma visszatért. Somody vitte el ismét.

— Múltóság asszonyok megmondhatt, hogy csak a maga kedvéért táncolok.

— Azt elég rosszul tette, mert a mama majd kombinációba veszi magát. Én pedig még soká szabad akarok maradni.

— Ugy, heleszor engem maga a tartalékaik közt. Emma nem vállalhat, mindjárt, de a csárdás alatti szombenözött játszóttak.

— Az én tartalékaimnak tudni kell ám szembenézni.

— Veszedélyes játék Emma, könnyen tüzet fog az

ember.

— A tűz eloltható, — inceskedett Emma.

— S ha mezeget, fog ápolni?

— Még ápolóni képtelenem nincs!

— Akkor ne jártsunk a tűzre!

— Maga úgy lát a tűzre! Hát ha fék, akkor menjünk.

Emmaék eltávoztak. Somody mulatni kezdett. Szépen halkan, hogy senki ne hallja, csak ő.

— Primás, huzad csak azt, hogy „Meggratnál Hortobágyon”. Egyik nótát követ a másik s érezte, hogy mily egyedül van és mily szűk egyedül. Menekült a zúzó és belesett. Vágtott a pihenés és nem bírt.

— Necesságis ír! biztatja a primás — adjunk éjjeli zenét a múltóság barókasszonyok!

— Gvernük. Az első nóta az, hogy: „Vasra verve most visznek a vármegyeházára”, aztán „Gyere velem az erdőbe kők hólyvát szedni”, meg lában is én, akármint csak eszedben, így hogy a szíve megrémeg.

Somody kellemes hangjával kísérte a cigányt, a harmadik nótánál, vagy tán a negyediknél is egy kicsi profok hullott a vállára. Ugy kapott utána, mintha a világ legrőgzőbb kínese lett volna.

Másnap a parkban találkoztak s igen-igen örültek egymásnak s elhatározták, hogy másnap átmennek Mariágyúdra. Aztán megrögzött Emma bátyja is, aki nagyon kedves s udvarias fiatalabernek mutatta magát. A véletlenen múltott az, hogy még eddig nem találkoztak. Egy napot az anyjával tölteni s aztán S. grófat akarta meglát-

gatni, aki a szomszédlan lakott birtokán.

Somody és Emma másnap jövedvén útkel fél a vonatra s ezt a rövid túlt arra használták fel, hogy kiküldtették egymást, kerestek egymáson a szelehető pontot. Elmentek a templomba.

— Magának nincs gyóntól valója? — kérdezte Somodytól Emma.

— Meggyónhatom, hogy magát szeretem, ha ez bűn.

— Bizony, nagy bűn ez annak, aki be meri vállalni. Az ílyet titokban kell tartani. Holnap elutazom, szedem.

— Elvette a kedvetem.

S tényleg meglátgort Somodyt a rossz kedv. Alig beszélt. Vegre Emma megszánta.

— Ne búsuljon, egy hét múlva visszajövök s addig reméljen, én pedig gondolkodni fogok.

— Visszatemetek Harkányba. Emma bátyja és a... Visszatemetek a vonatnál!

— Engesztelt meg, kedves gróffom, hogy bemutatam nekod hógomat és Somody Pál gazdasági felügyelőt.

A bemutatkozás és a társalgás annyira rideg volt, hogy Somody búcsúzott. Emma hídre köszönézőből látta, érezte, hogy az egész — keserű harkányi emlék.

Emma a gróffal és bátyjával felült a könyvű koscsba, mely előtt a szomszédok a szegfűt.

Somody dühösen vágta a földhöz a szegfűt, a kincset, ami olyan nagy érték volt neki.

Nök... ti máj nök... pénz, pompa csak ez kell nektek!!

Mezőgazdaság és kertészet

A termelő hogyan szállítsa a gyümölcsöt a piacra?

Irta: LISZKA JENŐ

II.

3. Oszályozás

Nálunk a nagyszerinti osztályozás kevés helyen terjedt el, mert a kereskedő legtöbb helyen nem adja meg az árat, amit pedig a termelő gondos kikészítésért megérdemelne. Egyes helyen pedig a csomagok tetjére válogatott gyümölcsöt tesznek ugyan, de a csomagban bent válogatás nélkül, a legkülönbözőbb nagyságú gyümölcsök vannak nagy összevisszaságban.

A nagyszerinti osztályozást csak akkor végezzük el, ha legalább annyi gyümölcsöt szedünk, hogy egy-egy nagyság osztályból legalább egy-egy ládával tudunk piacra vinni. Különben nincsen annak semmi értelme. Az egyes gyümölcsöknek a nagyszerítőket vagy a rendeltek friák elő, vagy pedig az egyes piacok kereskedőinek szokásai alapján állapítjuk meg. Eddig az őszibaracknak, a kajszinak és a meggynek vannak rendelkezlet megállapított nagyság szabványai.

A rendelkezlet szabályozott szabványoknak megfelelő osztályozó lécezt veszünk vagy készítenk és minden egyes gyümölcsöt ezzel lemerünk és úgy tesszük őket különböző csoportba. Az osztályozólemezeket az előírt nagyságoknak megfelelő lyukak vannak. Ezeknek használatát később részletesebben is ismertetni fogjuk.

Azon gyümölcsöknek, amelyeknél sem előírás, sem a kereskedőnél nem alakult ki valamilyen szokásos méret, saját belátásunk szerint legalább három nagyságosztályba vegyük azt a gyümölcsöt (kis, közepes, és nagy gyümölcsök osztályra). Így is jobb árt kapunk, mintha teljesen osztályozás nélkül visszük a piacra.

Nagyobb gyümölcsökben osztályozógépeket is használunk, ezek azonban csakis olyan gyümölcsöknek felelnek meg, amelyek nem kényesek, mert a gép könnyen összerhetti. Házában elég és olcsó munkaerő van, tehát egyelőre felesleges volna az osztályozógépeket szélesebb körben használni.

4. Eltartás a piacra szállításig

A leszedett, válogatott és osztályozott gyümölcsöt árnyékos, hűvös helyen kell tartani a piaccsallításig. Legjobb volna a gyümölcsöt a hajnali órákban szedni s azonnal árnyékos helyre vinni. Erre azonban a legtrikább esetben van lehetőség, mert sokkal több a gyümölcsünk és így a szedőmunkások sem használhatók fel gazdaságosan. Ezért a piaccsallítást megelőző napon szedik a gyümölcsöt, napközben válogatják és osztályozzák s másnap reggel viszik a piacra. Legfontosabb, hogy a napközben szedett gyümölcsöt kellően lehűtsük, mert a hűtött gyümölcs jobban szállítható és jobban tartható el. Árnyékos és szellős helyen éjszaka elég jól lehűl a gyümölcs, tehát nem kell pincébe vinni. A pincének az a nagy hibája, hogy a legtöbb esetben dohos, vagy nevezetesen bűzös bűs, amik rátepednek a gyümölcsre és szállításközben megrohasztják azokat. Csakis olyan pincét használjunk gyümölcseltartásra, még akkor is, ha csak néhány óráig van benne a gyümölcs, amelyet jól lehet szellőztetni. Időközönként kimeszéljük, egy szával állandóan tisztán tartunk. Legjobb a gyümölcsöt a szállítóládákba becsomagolni és azokban elhelyezni az eltartás közben vagy helyiségben, de a csomagolás közvetlen a piaccsallítás előtt is történhet.

(Folyt. köv.)

A barackfák gutaütésszerű pusztulása

Szőlősgazdáink körében lépten-nyomon halljuk azt a panaszt, hogy barackfáink minden indokolt ok nélkül gutaütésszerűen elpusztulnak. Amikor a gazda az első tavasznapon végignézi szőlőmészfát, egyes barackfáknál azt tapasztalja, hogy a fa kérge, közvetlen a föld fölött, mintegy 20–30 cm magas sávban, repedezve, ez az örszerepedést kéregrészes rövidesen leválik. A fa szépen kihajlik, virágzik, termést mutat. Egy május–június napon a levelek fonnadni kezdenek, lecsurgolnak s pár nappal belül a fa megszűnik élni. Vajon milyen okok lehetnek azok, amelyek egy még természetesen igen alkalmas fáat egy gyors temetésre pusztítanak el?

Ha megfigyeljük fáinkat, azt tapasztaljuk, hogy egyik minden kar nélkül állta ki a leghidegebb telei is, míg másokban a hideg már feltűnő károkat okozott. A külső szövetek a nagy hideg folytán erősen összehúzódnak, s mivel a túlságos gyors behűlés következtében csak a külső szövetek hűlnek le, a belülreülő — rendszeren megvastagodott faly — sejtekből álló fás rész nem bír le az nyomgátekben. A külső kéregrészes a nyomás következtében megpedezik, s a fa hossztengelevél párhuzamosan halad, némelykor alig pár mm nyílású sebek jönnek létre. Ezek a fa növekedésével folyton tágnak, melegítéig minden gomba- és baktériumtenyészték, míg végre a fa pusztulását okozzák.

Országunk talajai általában mészszegények, már pedig a növény felépítéséhez megfelelő mennyiségű mész kell és a mész egyik fontos tápanyag a növény fejlődéséhez és életbenmaradásához. Ha mészszegény a talaj, a fa egy ideig nő, míg a méshányi következtében egy angolkör-szerű tünet áll be, mely a fa pusztulására vezet.

Súlyos baj, ha a talajban magasan áll a talajvíz. A gyökérzet a talajvízes réteghez ér-

kezett a növekedés folytatni, a barackfa — mely nem szereti a túlsok vizet — bizony pusztulásra van ítélve.

— Nem tudom, nem tapogatók-e jó helyen, ha azt mondom, hogy a kezemkelti baracknál előfalló a helytényezéssel kapcsolatos, degenéráltság. A feltételek sokszor házasodás következtében előállhatnak egy kivétlen finom egyeddel — amit a kezemkelti kajsziarabek példája mutat — amelynél finomabb aromájú gyümölcs az országban sehol sem terem. Sőt azt meg sem közelíti, azonban ezen helytényezést folytán a növény elveszi ellenálló képességét, túlyteljesít, törékeny lesz, mely a természet viszontagságainak már nem tud annyira ellenállni. Nem tudom, nem volna-e célszerű valamilyen dunántúli importált egy kis vérfelírásítást megpróbálni.

Igen sok helyről hallom, hogy erőteljes fát csak úgy lehet nevelni, ha az nem falkalóban áll egy ideig s ottan kerül ki új helyére, hanem már a rendelkezési helyén lesz a mag elültetése s ott nevelődik ki a fa is. Tudomány szerint több kísérlet történt már ez irányban. Akik ezt a kísérletet eszméjük, azt hozták fel okát, hogy az iskolából való kiültetéskor a karogánykeret elválik, ez többé utána már nem nő s nines meg a fának a kellő alapja. Ez tény, azonban az is tény, hogyha a karogánykeret elválik, a hajzsalgyétek erőteljes fejlődésnek indulnak, már pedig az tudvalevő dolog, hogy a fa nem karó, hanem a hajzsalgyétekeken keresztül táplálkozik. Kísérletek mindenesetre igazolják fogják, hogy melyik eljárás a helyes.

Még magyarázati gazdaságkörnyében hallottam, hogy Nürnberg környékén az 1870-es évek táján 27 cukorgyár volt üzemben. Természetesen ennyi gyár részére óriási cukorrepkellatást fejtődött ki, úgyhogy a cukorparra sűrűn szerepelt a vetésgazdálkodásban. Az egyik évben a

répa gyönyörűen kell, szépen fejlődött, egy napra elkezdett fonnadni, veszni, úgygyanvra, hogy a szedés idején csak annyi répa maradt, hogy csak három gyár tudott nagynehezen dolgozni, 24 pedig leállt. A német alpossg meg is találta a kártevőt, egy gombabetegség képeiben, amelyet repaümságnak neveztek el. Nem lehetséges az, hogy a barackfákban ilyen — nevezük brackümságnak — gombabetegség pusztít. Ha egy ember hirtelen meghal, felboncolják, s keresik a kórokozót. Kérem, eszbehojtott-e a sokszár kárvalótt szőlősgazdáink, egy ilyen hirtelen kimúlt fát növénykörnyetantalan megvizsgáltatni? Ha igen, milyen a tapasztalt eredmény? S ha van valami eredmény, miért nem jutott ez a köz tudathoz? Erre szeretne kapni választ a sok kistermelő, hogy az övintézkedéseket ő is megtehesse.

Bellón László,

A Gyümölcsfavédelmi Bizottság tájékoztatója a gyümölcsatermelők részére

A kaliforniai patizstűt pünkösdtől utáni héten, június 1. körül kezd először rajzani. Amióta tehát a fertőzés már megállapított, ott az első raj megjelenése kezdetén azonnal kell permetezni. Eredményes a permetezés *nikotin oldattal*, 100 liter vízbe kell 10 deka nyári nikotint, 1 kg. káliszóda is, ha kemény a kútív, fel kg. moszóda is. A permetezést *lemosászerűen* kell végezni és bármilyen gép alkalmas a ki-permetezésre.

Mivel ezzel az első nyári permetezéssel igen eredményesen lehet a nyári elcsapózással megakadályozni, azért azt senki el ne mulassza. Ez a nikotinos permetezés egyttal az összes levéltevekkel is elpusztítja, ha a levelek még minseknek nagyon beszőgörodva. A teljesen fodsodott leveleket előbb le kell szedni (elgetni), utána azonnal permetezni.

Gyümölcsfavédelmi Bizottság

Felhívás a baracktermelőkhez!

A tavasz folyamán tapasztalt kajsziarabek pusztulási méreteit pontos adatokra van szükségünk, hogy a pótlás és segítés módjaira ezek alapján tehessünk javaslatot. Felhívjuk tehát a baracktermelőket, küszöjké velünk mielőbb:

1. hány fiatal fából (1-től 10 éves) hány pusztult ki,
2. hány idősebb fából (11 évesőt) felfelé) hány pusztult ki?

Allami Kertészeti Felügyelőség

HÍRDETMÉNY

a gyümölcsiparban viszonteladásra vásároló kereskedők jelentéseik ügyében.

Igen sok panasza hangzott el az elmúlt évek folyamán, hogy a gyümölcsiparokban sokan foglalkoznak iparigazgatási ügyekkel folyó évi június hó 2-á el 12 óráig a város l. fokú iparigazgatóságra (városiúra), H. emelet 11. ajtó bejelentik. A bejelentéssel egyidejűleg az iparigazgatóságra is bemutatandó.

Ha az árutáris hűtőt és sorrendjét a jelentkezés lejárta után fogom kijelölni.

Kecskemét, 1939. május 20.

A hatóság vezetője: Schrütz István, tanácsnok

HÍRDETMÉNY

Felhívom a város hasznosbireit, hogy 1939 június 1-én esedékes voltam hasznosbireit, valamint korábbi időpontokban már esedékesé vált, ki nem egyenlített hasznosbireitalkotások legkésőbb 1939 június 10-én délután 12 óráig a város házi pénztárába okvetlenül fizessék be, mert ezen határidőn túl később kamatot számít fel a város, emellett annak is kiteszi magát a késedelmes fizetés, hogy határléka erejéig per indult ellene. A lejárt hasznosbireit az a közértes határozata szerint csak azokkal a hasznosbireitkkel lehet meghosszabbítani, amelyek nines hasznosbireit-tartozású.

Tájékoztatom közlöm az érdekeltekkel, hogy a gabonában kikötött hasznosbireitkiszámlázásról a fizetési érvény az illető gabonakereskedő eszedékeség napján országos társadéki közgyűlésen.

A zabhasznosbireit természetesen kell a város anyagi rakláránál beszámoltatni.

A polgármester megbí. Gurzó S. tanácsnok

A kiadomány hitelező: Lőczy Ist. igazgató.

HIREK

	NAP		HOLD	
	kel	nyug.	kel	nyug.
Vasárnap	4.10	19.44	14.48	1.27
Hétfő	4.10	19.45	15.58	2.01
Kedd	4.09	19.46	17.07	2.33
Szerda	4.08	19.47	18.14	3.08
Csütörtök	4.07	19.48	19.14	3.43
Péntek	4.07	19.49	20.11	4.31
Szombat	4.06	19.50	20.58	5.24

Május 16-ától május 31-ig a következő győztesek tartanak éjeli szolgálatot: Baes Béla (Mezei-tá), Csorba János (Gáspár András-utca), Farkas Béla dr. (Szaladszék).

Június 1-étől június 16-ig a következő győztesek tartanak éjeli szolgálatot: Pauli Péter (Jókai-utca), vívez Szabó László (Mária-kerület) és Székely Sándor (Csongrád-utca).

o-o-o

— Megismerték a Földindulás kecskeméti előadóját. A Belvárosi Színház művészei, élőkön Péger Antall, Vaszary Pirivel és Eszényi Olígvál, kedden este mutatják be Kecskeméten *Kodályról* János *Földindulás* c. megírás drámáját. Az egyike és Dunántúli problémáit a magok komor valóságában kelnek előre abban az esetben alkothatnak, amelynek minden szépségét és értékét érzékelte, és megértette tudta a magyar színművészet, és a néhány kiemelkedő művésze, akik szereplésükkel méltán vonzattak szűfolt házat. A bemutatás szép sikerrel felbuzdulva Kodályról darabját a Belvárosi Színház szerdán és csütörtökön, május 31-én és június 1-én újabb bemutatja a Katona József Színházban. A két előadás jegyeit a színházvezető árusítja naponta dé. 9—12 és dé. 4—6 óra között.

— A tanügyiál népe címen tart rádióelőadást *Gesztyeli Nagy László* dr., a Duna—Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara igazgatója pünkösd hétfőjén délután 6 óra 35 percek Budapest II. hullámhosszon.

— A májusi kisgyűlés május 31-én, szerdán délután 4 órákor lesz. A tárgyszorozatot szerepel a multivári zárszámadás és a költségvetés érkeztel helygimnáziumi leírát.

— A református intézetek közös záróünnepére pünkösd hétfőjén délután fél 5 órákor lesz a Tisza-kollégium udvarán. Ha az időjárás nem fordul kedvezőre, az ünnepélyt elhalasztják, miután a tornagyakorlatok és táncok felzót talajon nem mutathatók be. Kedvező idő esetén az ünnepélyt a következő műsorral tartják meg:

1. Felvonás. 2. Hírek egy Isteben... 3. Megnyitó beszédet mond Pásthy János gimn. igazgató. 4. Végvári: Örök tit. Szavajza Gyarmath Piroksa, a névelőintézet II. o. növendéke. 5. Kodály: C. szolár. Enkell a tanítóképző-intézet előadása. 6. Tóth Árpád: Tíz év múlva. 7. Szavajza Prickler Lajos, a gimnázium IV. o. növendéke. 7. Tóth Árpád: Fénylő búzföldek között. Szavajza Nagy Piroksa tanítójától. 8. Dalos játék. Előadja a Bodor Zsuzsanna fét. Leánytthon kis csapata. 9. Népies dalos játék. Bemutatják a gyakorló iskola növendékei. 10. Szabadgyakorlatok. Bemutatják a tanítóképző-intézet növendékei. 11. Szabadgyakorlatok. Bemutatják a leánygimnázium növendékei. 12. Zenés szabadgyakorlatok. Bemutatják a ref. gimnázium I—VI. oszt. növendékei. 13. Görög tánc. Előadják a tanítóképző-intézet növendékei. 14. Magyar tánc. Előadják a leánygimnázium növendékei. 15. Ritmikus tánc. Előadják a leánygimnázium IV. oszt. növendékei. 16. Magyar tánc. Előadják a tanítóképző-intézet növendékei. 17. Korlatkademia. Bemutatja a gimnázium felső osztályának válogatot csapata. 18. Zárbeszéd. Tartja Vass Vincze dr. lelképítáros. 19. Himnusz. — Műsor ára 30 fillér.

— Fördőruhák legzobb választásán, a Hólljas-harlanvázházban.

— Megkoszorúzták a hősi halott Sárkány Mihály gyorsruhások sírját. A Kecskeméti Gyorsruhák Egyesülete pünkösd hétfőjén délelőtti fél 11 órákor helyezi el koszorúját a hősi halott *Sárkány* Mihálynak a ref. metóben lévő sejtjára. Megemlékezést *Sztrik* Péter ügyv. előnk mond. Kéri az egyesület tagjait, hogy az Árvaház előtt negyed 11 órai találkozásán és a metóti megemlékezésén részvétlenül sziveskedjenek.

— Kinevezés. Kerekes Gergyelt és *Szél* Gábor, a két kecskeméti neves sportembert a Külkereskedelmi Hivatal ellenőrvé kinevezték.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Mérsékelt évszaknyugati szél. Változó felhőzet. Helyenként kisebb felhő záporok, esetleg zivatar. A hőmérséklet tovább emelkedik.

— A kiskörösi kerület népszerű hivatalos jelölje, *Gesztyeli Nagy László* dr. kamari igazgató pünkösd hetét választói körében töltötte. Kiskörösnél látogatta meg Gesztyeli Nagy László dr. pénteken délelőtti *Kiss Endre* dr. főispán. A kerület igazgatói egyetemes szónokzat fel *Gesztyeli Nagy László* dr. mögött, akiről a *Szabadságharcol*, amelyet az Alföld agrárkisebért az alföldi komok tiltogessége a nevelésig bírálványt és a pártok megmozgassák voltakak. *Gesztyeli Nagy László* dr. is segít szervezni és érvevesztést. Akik az Alföldöt teríté valamt, a *metó* példáiadás helyett a *gadatvnyi munkát* vitték előre saját példáiadásukkal, azok a kecskeméti Kamara igazgatótánál *hú* és *intudatos bújítást kapok*. Ebből nemcsak szervezők, hanem unokájuk együttműködés is kell. *Gesztyeli Nagy* munkája hozzájárult az *alföldi szénert* kialakulásához és az erköleri erőt az, ami új hatást ígér a Duna—Tisza közében.

— A ref. leánygimnázium felvidéki útja. A kecskeméti református leánygimnázium növendékeinek harmatigot csoportja tanári vezetéssel felvidéki tanulmányútra megy. Indulás június 4-én, érkezés 7-én, az utat, melynek során megkérített Rozsnyót, Kassát és az útbaeső vidékeket, autóbusszal teszik meg.

— Diákújulás. A kecskeméti református gimnázium hagyományos diákújulását június 3-án délután 6 órai kezdettel tartja meg a Műkörtben a gimnázium szegénységi tanulóinak telgyűzésére. — Belepdíj: családjeg: (3 személy) 4 pengő, személyjeg: 1.50 pengő, diákjeg: 1 pengő. Rendezőség: előnk: Derzy Déz: alelnökök: Hegyvári László, Leszló Béla, Székely Ágost, Gyárfalvi Főris Elemér; főtanácsos: Nagy László; pénztárosok: Kozma Géza, Tollas Béla; előnkör: Endrősi József, Gyenes József; példás főrendező: Katona József, Macsotay László, Molnár Sándor, Nagy Ákos, Szomor Sándor, Tóssy Elemér. Főrendező: Szófi György, Angster Vilmos, Benedek Antal, Bíró Gyula, Benczák Pál, Donajcs Mihály, Dömötör László, Farkas István, Fodor Zséz, Gaál György, Gábor Sándor, Góhl Ferenc, Góczel Imre, Kottmann Miksa, Gyarmath Pál, Horváth Ferenc, Horváth József, Józ Dömötör György, Kiss József, Kókai Lajos, Kovács Endre, Kovács Ferenc, D. Kovács József, Kovács Miklós, Kozma László, Krócs László, Lászlófróst Tóbor, Matolcsy Károly, Mészáros Iván, Mészáros László, Molnár Bertalan, Molnár Nándor, Muzsa Béla, Nagy Ferenc, R. Nagy Kálmán, Nagy Miklós, Nagy Rezső, Patkai István, Patkay József, Pintér Sándor, Pokomándi Endre, Rajnay Zoltán, Remvári Frigyes, Sallay László, Szabó Lajos, Szabó Rómán, Szappanos Géza, Szappanos István, Szántó János, Székely Rezső, Tollas Béla, Vass Vincze, Varga György, Varga László, Ury Endre, Vincze György, Welther Dániel.

— Érettségi biztosi kiküldetés. A kultuszminiszter *Pásthy* János ref. reálgimnázium igazgatót a szeghalmi „Péter András” gimnázium érettségi vizsgálataira kormánykiszélelőll kiküldetésre.

— Márkás férfi kalapok legolcsóbbak a Hólljas-harlanvázházban.

— A Kecskeméti Házlatudajnosok Szűvésze június 4-én, vasárnap délelőtti fél 11 órákor tartja ezévi rendezés közgyűlést a város-háza közgyűlési termében. A szövetség tagjait és a kecskeméti házlatudajnosokat ezúton is meghívja az előnkés.

— Érettségi biztos a női felsőkereskedelmi iskolában. A kecskeméti női felsőkereskedelmi iskolában ezévi érettségi biztost *Ostie* Zoltán gyakorló felsőkereskedelmi iskolai tanár nevezték ki.

— Nagy Margit az új ipariskolai szaktanító. Az iparostanoniskola felügyelő bírószög szerdán tartotta meg tanerőválasztó ülést *Gerényi* Jenő dr. miniszteri biztós jelenlétében. A bizottság a közismereti szaktanítóként állásra *Nagy Margit* óraadóit választotta meg, *Sántha* Andor gépészmérnök, helyettes tanítót pedig állásban megemlékített, illetve rendes tanítót választotta.

— Vármegyei atlétikai levelező-verseny. A m. kir. Dél-Pest vármegyei és Kecskeméti (b. vármegye) parasztsportegylete június 11-én délután fél 3 órai kezdettel Gőzdél, Kalocsa, Kecskeméti, Kiskunfélegyháza, Kiskunhalas, Nagykörös városok, továbbá az abonyi, dunavesei, kalocsi, kiskörösi, kiskunfélegyházi és kuszentmiklósi járárok leányi részvételével Kecskeméten a KAC-sportpályán vármegyei atlétikai levelezőversenyt, sportünnepeket és sportbemutatót rendez.

— Ifjúsági kérek. Most már bizonyosra vetődött a Református Ifjúsági Parlament időpontja: június 18. vasárnap délelőtti fél 11 órákor a *Református Egyháztalálkozó* díszteremben. A parlamentre sokan készülnek mind a tanáryról, mind pedig a városból. Nagyszéri-er próba lesz ez az alkalom az ifjúsági részére. Előadók nemcsak kecskeméti lesznek, hanem jelen lesz a KIE; nemzeti tükára is, *Pádgor* István. E napon adják vissza látogatókat a Budapest—Kálvin-terei KIE tagjait Magyar Gyula felkísérő-előnk és *Varga* Gyula főtitkár vezetésével. Volt lakóházunk szűfolt fog az ifjúsági parlament, sőt előadás is tart a délután.

— az UKölkölgében rendezendő — ünnepségen is. E helyen kéri a rendező KIE vezetősége az ifjúságot, hogy akik a délutáni ünnepségen nem tudnak résztvenni, de a délelőtti igen; semmiképpen se mulasszák el az ifjúsági parlamenten való részvételt. Itt említjük még, hogy a KIE anyai szervezése megkezdődött: Ágostonháza, Lakitelek, Mentelek a legközelebbi állomások, ahol a KIE helyi csoportok alakít.

— Görögkeleti istentisztelet. Június 4-én, Szentháromság vasárnapján (templom napja) ünnepi szent liturgia lesz a görög templomban, Közreműködik az Egyházi Énekkar is. A szentmise végén gyónás és áldozás.

— AZ ANGOLKISZÁSSZONYOK Ward Mária r. k. leánygimnáziumában az érettségi vizsgálatok június 2-án, 3-án és 4-én lesznek. Az érettségi előnk Márton, delebrés leánygimnáziumi igazgatói kormánykiszélelő Szomolányi József dr. kegyesrend igazgató.

— Biztosan ől a molygáz, Szekrénybe akasztva a levegő érintkezésé által molygázgázokat fejleszt. Egy doboz 38 fillér. Egyed-árusító *Béldogh-festékraktár, Szabadszék-ter 2.*

— Lakitelekre megy pünkösd első napja a KIE küldötte, hogy a délelőtti istentisztelet után az egybegyűlt ifjakkal megbeszélés: folytatson.

— Tisztújító közgyűlést tart a Keresztény Munkáséget. A Keresztény Munkáséget június 11-én délután 3 órákor tartja tisztújító évi rendezés közgyűlést, határozatképtelenségig június 18-ig lesz a közgyűlésnek ugyancsak délután 3 órákor az egybegyűlt előnk 10. szám alatti székházában. Az előnkés kéri, hogy az esetleges indítványokat a közgyűlés megtárgyálása előtt nyolc nappal írásban adják be az előnkéségre.

— Június 2-án lesz az ebek pótlása. Az állategészségügyi hatóság közli, hogy június 2-án, pénteken reggel fél 6 órai kezdettel a város gazdasági udvarában ebves-éttségelleni pótlás lesz. Mindazok, akik kutyaikat az év folyamán még nem oltatták be, ezen a napon annál is inkább jelentkezenek oltatlan ebekkel a megjelölt helyen, mert a mulasztások szemban a törvény rendelkezése alapján kénytelen lesz a hatóság eljárni.

— Tilos a vasúti sínek mellett járni. Tömegesen érkeznek a feljelentések a vasúti pályaterlen közlekedő emberek ellen. Figyelmeztetik a lakosságot, hogy a vasúti sínek mellett életveszélyes körülmények, a tilalmat megszegőket szigorúan büntetik.

— Készület. A Bodor Zsuzsanna Ref. Leánytthon vezetősége házasan közöri az Első Magyar Általános Biztosítási Társaság főnöknökségének évi közgyűlési alkalmával az intézet céljaira teltető 100 pengő adományát.

HAROM pengőért 400 pengő nyerhet. Ha részveszt a 72. jótékonyul államsorsjátékot. Sorjegy kapható minden dohányüzletben, bankban vagy kiskereskedelmi üzletben, a Bodor Zsuzsanna Ref. Leánytthon vezetősége ellenében. Mindenkit érthet szeretne. Problákja k, végben államsorsjegyet egy egész csak 3 fillér fél 50 P. 40.000 pengőt is nyerhet. A járó díj június 6-án, 6-án.

— A PESTI TÖZSE új szombatan Veres Gábor dr., Tonelli Sándor (Szeged), Rosta János dr., Gunde Károly, Tóth László dr., víter Bátorfy Vilmos, Hatalv Lajos dr. és mások szavalkoznak. Rendkívül érdekes ipari, tőrszdel, személyi hírek egészítik ki a kitűnő sikerült új számot.

— ERDEMES résztvenni az államsorsjáték június 31. házáran, mert a legolcsóbb sorsjegy, egész 3, fél 1.50 P. és mégis a förgényemre 40.000 P. Házis június 6-án.

Holpihenjük ki az évfáradalmait? Mik nyujt Parádgyógyfürdő?

Ma, amikor az élet fokozott követelményekkel lép fel férfi, asszony és serdülő gyermekekkel szemben és amikor az életnek kiáradalmait, mindennapi problémáit testileg és lelkieg kell meríteni az emberek, komoly megfontolásra tárgyává kell tennünk, hogy az évenként kijáró aránylag rövid szabadságukat hol töltsék el, hol nyaraljunk, utadjunk és ha szükséges, hol keressünk gyógyulást, vagyis hogy hol szereljünk meg magunknak és családunknak azt a testi és lelki feladulást, amely képessé tesz bennünket arra, hogy hivatásunkat, munkánkrólunk testi és lelki erőben megújítva folytassuk?

Amikor ezt i. t. olvasónk figyelmébe ajánljuk, úgy véljük, hogy érdekeltek szolgálgjuk, amikor felhívjuk figyelmüket Parádgyógyfürdőre, ahol személyesen győződünk meg arról, hogy hazánkunk ez a rejtejt kincse s gyönyege magában foglalja mindazokat a tényezőket, amelyekkel a nyaraló, üdülő és gyógyulást kereső közönség legmesszebbbenő igényeit kielégítheti.

Hogy mit nyujt Parád, az a fürdőigazgató-ság által bárkinek készséggel megküldendő prospektusból részletesen megudható. Mi csak annyit említnék meg, hogy a 126 holdas parkban épült ó szállodában 275 korszerűen berendezett hideg-meleg folyóvizű szobában áll a vendégek rendelkezésére. A nagyvendégül könyhő és diétás ételi kiválóak. Arzen-vasas-tavas fürdőjeit, szénsavasfürdőit, korszerűen berendezett víz-gyógyintézetét a gyógyulást kereső vendégek látogatják, továbbá kenes savanyúviz (Parádi víz) és lyhiumtartalmú Clarisse savanyúviz ivókúrák használatára szolgál. Mindezeket kiegészíti a gyönyörű fekvésű hegyi strand 24 fokos vízzel, remek kilátással a Mátra hegyláncára.

A sportolók vendégsége rendelkezésre áll 3 teniszpályával, a túrtestaságot kedvelő vendégek pedig a nagykiterjedésű parkkal összefüggő 5000 holdas nagy vadaskertben gondozott sétakutató elvezetes kirándulásoknak lehetnek részesei. A nagyvendéglőben bárban cigány és jazz zenekar szórakoztatja a közönséget és a táncoló fiatalaságot. A reggeli és délutáni ivókúrák ideje alatt a cigányzenekar szolgálatát terénzt.

Igyekszünk röviden megírni mindazt, ami olvasóközönségünk érdekelheti és úgy gondolvjuk, jó szolgálatot tevének azoknak, akik még nem ismerik ezt — a hangos reklámoktól tartózkodó — kiváló hatású gyógyfürdőt — Parádöt.

Tányavál közt mellett, Nagyköri határában, Szolnokmegye közel 100 hold szántó halálessel miatt eladó. Megbízott: Dr. Szűcs Oszkár Szolnok.

Két egymáshoziló nagy utcai szoba különbejárattal, előszobával kádiló. Csogárdi út 37.

Feladó szerkesztő: Rácz Béla dr.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kéttplom-köz
Lapkiadóhivatal és kiadó:
Első Keckeméti Hírlapkiadó- és Nyomda-Rt.

Az elemi iskolák vizsgarendje

Az idén az elemi népiskolák vizsgái május 30-án kezdődnek és június 12-én végződnek. Az Iskolaszektört megkaptuk az iskolák vizsgáinak sorrendjét és a vizsgaelnökök névsorát. A városi közégi elemi iskolákban június 9-én kezdődnek és 12-én végződnek, a pusztai iskolákban május 30-án kezdődnek és június 7-én végződnek, a városi gazdasági továbbképző iskolákban május 31-én kezdődnek és június 1-én végződnek a vizsgák.

Helyszűke miatt ma számbunknak csak a pusztai iskolák vizsgái közüljük. A városi iskolák rendjét jövő vasárnap számbunkban fogjuk közölni.

A PUSZTAI ISKOLÁK VIZSGARENDJE.

Május 30-án délelőtt 9 óra: Belsővár, vizsgaelnök: Nővérkeresztény Pál; Feketehegyi Lendler István; délután 3 óra: Úrrel Váry István dr.; délelőtt 9 óra: Kishugca, Dömötör Lajos dr.; Kohárszentlőrinc IV. Pólos Antal; délután 3 óra: Mindszenti-út Vénus Gyula.

Május 31. délelőtt 9 óra: Görbénajör, Német László; Szolnok-út I. Kéto János; Monostorfalu II. Kókay István; Alsószékellő Kovács Zoltán; Budai-út vítez Parlag József; Alsómonostor I. Nyúl-Tóth Pál; délután 3 óra: Alsómonostor II. Nyúl-Tóth Pál dr.; Katonatelep I. Hajnöcsey Iván dr.; Katonatelep II. Marton Sándor.

Június 1. délelőtt 9 óra: Laktelek II. Papp László; Úrrel Váry István; délután 3 óra: Úrrel Váry István; délelőtt 9 óra: Nagyhugca, Kókay István; Szolnok-út Sárkány Pál; Iszoki-út Kerekes József dr.; Sándortelep Károly Antal; délután 3 óra: Laktelek I. Rácz Béla dr.; délután 3 óra: Kohárszentlőrinc II. vítez Buzás János.

Június 2. délelőtt 9 óra: Tegyővár, Joós Ferenc; Nővérkeresztény Pál; Alsómonostor I. Botos Ernő; Kohárszentlőrinc IV. Gyarmathi Pál; délelőtt 3 óra: Városház, Sárkány Pál; délelőtt 9 óra: Koldfalva, Marton Sándor; délután 2 óra: Boltözev, Marton Sándor; délelőtt 9 óra: Szarlás I. Csorba Sándor; délután 2 óra: Szarlás II. Csorba Sándor; délután 3 óra: Kisfűt II. Páshy Sándor.

Június 3. délelőtt 8 óra: 'Fetényegyháza I-h. Vujovich Ferenc dr.; délelőtt 10 óra: 'Fetényegyháza I-a. Vujovich Ferenc dr.; délelőtt 9 óra: Kis-körös-út, Pólos Antal; Kencsög, Abraham Béla dr.; délelőtt 8 óra: Szentkirályközpont I. Végman Antal; délelőtt 10 óra: Szentkirályközpont II. Kovács Zoltán; délelőtt, 9 óra: Felsőmonostor, Rácz József; Kisfűt II. Csillik János; délután 3 óra: Kisfűt II. Csillik János; délelőtt 9 óra: Miltóstelep I. Szemeréy Zsigmond; délután 2 óra: Miltóstelep II. Szemeréy Zsigmond; délelőtt 9 óra: Halesz I. Sárkány Pál; délután 3 óra: Halesz I. Sárkány Pál; délután 3 óra: Agyegyháza I. Kerekes József dr.; Agyegyháza II. Póla Aludár; délután 3 óra: Helvécia I. Lendler István; Feketehegy: Kohárszentlőrinc I. Sárkány Pál; Helvécia II. Felber István; Galombas Farkas István; délután 3 óra: Felsőszentkirály, Vágó János; Törökfűt Lacey István.

Június 5. délelőtt 8 óra: Helvécia II. Lendler István; délelőtt 10 óra: Helvécia I. Lendler István; délelőtt 9 óra: Nővérkeresztény I. Joós Ferenc; Nővérkeresztény II. Szantkay Lajos; Felsőmonostor Csillik János; Borbás I. Végman Antal; délután 2 óra: Borbás II. Végman Antal; délután 9 óra: Agyegyháza I. Lacey István; délután 2 óra: Agyegyháza

II. Lacey István; délután 3 óra: Selvényegyháza II. Linka Ferenc; Selvényegyháza III. Domokos László; Selvényegyháza I. Garzó József dr.; Kohárszentlőrinc III-a. Dező Gyula dr.; Kohárszentlőrinc III-b. Páshy Sándor; Alsómonostor II. Sárkány Pál.

Június 6. délelőtt 8 óra: Mchlesbajos I. Vénus Gyula; délután 3 óra: Mchlesbajos II. Vénus Gyula; délelőtt 8 óra: Talfajfa II. Domokos László; délelőtt 10 óra: Talfajfa I. Domokos László; délelőtt 9 óra: Világoshegy I. Pólos Antal; délután 2 óra: Világoshegy II. Pólos Antal; délelőtt 8 óra: Monostorfalu I. Kókay István; délelőtt 10 óra: Monostorfalu II. Kókay István; délután 2 óra: Monostorfalu III. Kókay István; délután 9 óra: Korhánk II. Németh László; délután 3 óra: Korhánk II. Németh László; délelőtt 3 óra: Kisfűt I-h. Hatvani Pál; délután 3 óra: Kisfűt I-a. Kiss Gellett; délelőtt 8 óra: Arpadzállás II. Papp László; délelőtt 10 óra: Arpadzállás I. Papp László.

Június 7. délelőtt 8 óra: Monostorfalu IV. Kókay István; délelőtt 3 óra: Monostorfalu V. Kókay István; délelőtt 3 óra: Kéto János; Hőlesz István; délután 3 óra: Kéto János; délelőtt 9 óra: Kisköcskemét II. Abraham Béla dr.; délután 2 óra: Kisköcskemét I. Abraham Béla dr.; Kisköcskemét III. Vujovich Ferenc dr.; délelőtt 9 óra: Felsőszékellő, Végman Antal; Halmi-út III. Mészáros János; délután 3 óra: Halmi-út I. Papp István; Halmi-út II. Némek Zsigmond; délelőtt 11 óra: Szikra I. Linka Ferenc; délután 3 óra: Szikra II. Linka Ferenc; délután 3 óra: Gátér, Vénus Gyula.

Június 9-én valamennyi iskolában az I-III. osztályú tanuló vizsgáznak.

A VÁROSI GAZDASÁGI TOVÁBBKÉPZŐ ISKOLÁK VIZSGARENDJE.

Május 31. délelőtt 9 óra: Máriavárosi g. p. d. továbbképző iskola; délelőtt 3 óra: Böles István; délután 3 óra: I-h. oszt.: Némek Zsigmond; június 1. délelőtt 9 óra: II-a. oszt.: Farkas István; délután 3 óra: II-b. oszt.: Papp István; június 2. délelőtt 9 óra: III. oszt.: Farkas István.

Május 31. délután 3 óra: I. ker. továbbképző I-h. oszt.: Joós Ferenc; június 1. délután 3 óra: I-a. oszt.: Némek Zsigmond; II-a. oszt.: Nyúl Tóth Pál dr.; június 2. délután 3 óra: III. oszt.: Joós Ferenc; június 1. délután 3 óra: II-b. oszt.: Joós Ferenc.

Keckemét th. udvar polgármesterétől.

11633.—Y.—1939. szám.

HIRDETMÉNY.

A m. kir. kereskedelem és közlekedésügyi miniszter úr a 115. sz. kereskedelmi-békesabál állami közút ó 29.108 km szelvények közötti szakaszának helyszíni bejárását a 7184. XIP-h. 1939. sz. leiratával előrendelle és annak határmájául I. évi május hó 31. napjának délelőtt 10 óráig, összejáró helyül pedig Keckemét th. város kistérszertemét városháza, I. em. sz. ajtó 42. k. i.

Az elrendelt helyszíni bejárása aztar hivom meg a nagyobb ipari és kereskedelmi vállalatokat, az érdekelteket, valamint az összes területileg érdekelte földtulajdonosokat, akik az építés megvalósításánál a rendelkezésre álló hitelek korlátolli változat tekintetül hozzájárulások a miniszterium okvetlen számát és az eljárásra olyan felhatalmazással ellátott megbízottak küldjenek ki, akik a hozzájárulások (homoktermők helyek rendelkezésre bocsátása, a szállítás területének átengedése stb.) ügyében érdembes nyilatkozatokat ehelyeznek.

A bejárás napjánál szolgáló tervek a m. kir. államépítészeti hivatal (Budapest, V. Mária Valéria-ut. 15.) közszerebbe tette. Azokat az érdekelteket megkérlik, akik es a szükséges felvilágosításokat az említett hivatalól kérthetik.

Nyúl Tóth Pál dr. h. polgármester.



Fedstein és Deutsch

Nyári divatujdonságok



Divatházában Kéttplom-köz

Jöjjen
vásárolni!

Olesó árak!
Telefon 178.

(Maradékok 1-4 méterig)
Aruforgalom után késszpónárak möllet 6-7 havi hitlrol.

Nagy választék!
Telefon 178.